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1 INTRODUZIONE 

Il comma 3-bis dell’art. 35 del decreto Iva, introdo7o dal Dlgs. n. 1/2024 (decreto 
“AdempimenC”), prevede, in caso di variazione del luogo in cui sono tenuC e conservaC i 
libri, i registri, scri7ure e documenC (c.d. “scri7ure contabili”) in seguito alla cessazione 
dell’incarico di depositario, la possibilità, per il depositario cessato, di comunicare all’Agenzia 
delle entrate la cessazione dell’incarico stesso, qualora non vi abbia provveduto il 
contribuente nei termini normaCvamente previsC.  

Il servizio consente di predisporre e trasme7ere telemaCcamente all'Agenzia delle 
entrate la “Comunicazione di cessazione incarico di depositario di libri, registri, scri6ure e 
documen7”, così come definito dal Provvedimento del Dire7ore dell’Agenzia delle entrate n. 
198619 del 17 aprile 2024. La predisposizione e trasmissione della comunicazione deve 
avvenire esclusivamente in via telema-ca, a7raverso l’uClizzo di apposita procedura web 
messa a disposizione all’interno del casse%o fiscale. 

La trasmissione della comunicazione è consenCta ai depositari di scri7ure contabili per i quali 
risulta in essere un incarico di depositario annotato in Anagrafe Tributaria, a condizione che: 
 

ü siano trascorsi 31 giorni dalla data dell’interruzione dell’incarico 
ü il depositante sia stato informato – con PEC o Raccomandata A/R – dell’intenzione 

di trasme7ere la comunicazione di cessazione all’Agenzia delle entrate 
ü l’interruzione dell’incarico sia avvenuta successivamente al 13/01/2024 

Il modello e le istruzioni di compilazione sono staC approvaC con il citato 
Provvedimento e sono consultabili e scaricabili nella sezione “Comunicazioni” del portale 
dell’Agenzia delle entrate. 

La presente guida intende fornire le indicazioni uCli per l’accesso, la predisposizione, 
l’invio e la consultazione della comunicazione unitamente alla relaCva a7estazione di 
trasmissione.  

 

 

 

 

 

https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/6072789/Provv_comunicazione_cessazione_depositario_+del+17+aprile+2024.pdf/c1007582-9068-53b9-c9bb-438ef1b6f201
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/6072789/Provv_comunicazione_cessazione_depositario_+del+17+aprile+2024.pdf/c1007582-9068-53b9-c9bb-438ef1b6f201
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/6072789/Comunicazione+cessazione+depositari_mod.pdf/e266d943-2cb0-e2e0-7632-9d9b458bce48
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/6072789/Comunicazione+cessazione+depositari_istr.pdf/1a824de6-34a7-ea9e-0df7-ae6086a7e8a0
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2 COME PREDISPORRE E TRASMETTERE LA COMUNICAZIONE 

Per uClizzare la procedura web, il depositario deve: 
 
1. Raggiungere la sezione dedicata sul portale dell’Agenzia delle entrate: Schede 

informa3ve e servizi / Comunicazioni / Comunicazione di cessazione incarico di 
depositario scri%ure contabili, selezionare Compilazione e invio via web (Link) e cliccare 
su  

 
 
2. Accedere all’Area riservata mediante le credenziali dell’idenCtà digitale SPID (Sistema 

Pubblico dell’IdenCtà Digitale) o le credenziali Entratel/Fisconline o mediante la Carta 
Nazionale dei Servizi (CNS) o la Carta di IdenCtà Ele7ronica (CIE) 

 

 

https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/schede
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/schede
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/schede/comunicazioni
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/comunicazione-di-cessazione-incarico-di-depositario-scritture-contabili
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/comunicazione-di-cessazione-incarico-di-depositario-scritture-contabili
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/it/web/guest/comunicazione-di-cessazione-incarico-di-depositario-scritture-contabili/compilazione-e-invio-via-web
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Se l’accesso è stato effe7uato da sogge7o delegato, quest’ulCmo dovrà selezionare il 
depositario dal quale è stato precedentemente nominato ad operare in qualità di Gestori 
Incarica7 o Incarica7. 

Dopo l’autenCcazione viene visualizzata la scheda Anagrafica della sezione Consultazioni del 
Casse;o fiscale. 

3. Nel menù laterale cliccare su “Cessazione incarico depositario” [1] e, successivamente, 
su “Invio comunicazione” [2] 
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i Gli incarichi di depositario a0vi 
possono essere visualizza4 
selezionando “Depositan+” dal 
menù laterale 

Cliccando su  è possibile 
visualizzare i da4 iden4fica4vi del 
depositante. 
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4. Inserire la parCta IVA del depositante per il quale si intende trasme7ere la 

comunicazione di cessazione dell’incarico di depositario e cliccare su  
 

 

 

ATTENZIONE! 
Se la par4ta IVA inserita non è 
correAa o non è a0vo alcun 
rapporto di deposito con la 
stessa, il sistema res4tuisce i 
seguen4 messaggi di errore e 
inibisce la prosecuzione della 
compilazione: 

 

 
 

5. Inserire la data di cessazione dell’incarico  

 

Ø Se il depositario ha informato il depositante dell’intenzione di trasme7ere la 
comunicazione di cessazione all’Agenzia delle entrate tramite Posta Ele7ronica 
CerCficata:  

[ 1 ] nel frame “Modalità invio comunicazione” selezionare l’opzione “PEC”  
[ 2 ] inserire la data di trasmissione della PEC al depositante 
[ 3 ] inserire l’indirizzo PEC del depositante  
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Ø Se il depositario ha informato il depositante dell’intenzione di trasme7ere la 
comunicazione di cessazione all’Agenzia delle entrate tramite raccomandata A/R:  

[ 1 ] nel frame “Modalità invio comunicazione” selezionare l’opzione “Raccomandata A/R” 
[ 2 ] inserire la data di spedizione della raccomandata A/R al depositante 
[ 3 ] inserire l’indirizzo presso il quale è stata inviata la raccomandata 

 

6. Al termine dell’inserimento dei daC, cliccare il tasto   
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3 SEGNALAZIONI IN FASE DI INVIO 

Seguono le cause delle segnalazioni che vengono proposte in fase di invio della 
comunicazione e che ne impediscono l’invio 
 

 

La comunicazione al depositante è ammessa successivamente alla data di interruzione dell’incarico. 

 

 

Non sono trascorsi i 30 giorni dalla cessazione dell’incarico di depositario (campo “Data di cessazione”) 
garanHH al depositante per comunicare, a mezzo di modello anagrafico (AA9/12 o AA7/10), la chiusura del 

rapporto con il depositario. 

 

 

L’incarico di depositario può essere conferito solo con decorrenza coincidente o successiva 
alla data di a7ribuzione della parCta IVA al depositante. La data indicata è incoerente con i 

daC presenC in Anagrafe Tributaria. 

 

 

La trasmissione della comunicazione è consenCta per incarichi cessaC a decorrere dalla 
data di entrata in vigore del d.Lgs 8 gennaio 2024, n.1 

 

 

La procedura web è disponibile solo per comunicare la cessazione dell’incarico di 
depositario nei confronC di soggef terzi e, comunque, non rappresentaC dallo stesso 

depositario 
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4 CONSULTAZIONE DELLE COMUNICAZIONI TRASMESSE 

A seguito della trasmissione della comunicazione viene immediatamente resa disponibile 
l’a;estazione di avvenuta cessazione dell’incarico di depositario oppure un’a7estazione di 
scarto della comunicazione contenente i moCvi per i quali, la stessa, non può essere accolta. 
Successivamente, sarà possibile visualizzare anche la comunicazione trasmessa. Per 
consultare le a7estazioni e le comunicazioni trasmesse, il depositario deve: 

1. Nel caso non fosse stato già eseguito l’accesso alla procedura web, eseguire i passaggi 
descrif ai punC 1 e 2 del paragrafo precedente  
 

2. Nel menù laterale, cliccare su “Cessazione incarico depositario” [1] e, successivamente, 
su “Comunicazioni inviate da me” [2] 

 

Ø Per visualizzare l’a7estazione, cliccare su “A%estazione di invio” o “A%estazione di 
scarto” in corrispondenza del relaCvo depositante  
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Ø Per visualizzare la comunicazione trasmessa, cliccare su “Comunicazione” in 

corrispondenza del relaCvo depositante  
 

 

 



https://www.facebook.com/agenziadelleentrate/
https://twitter.com/Agenzia_Entrate
https://www.youtube.com/user/Entrateinvideo
https://www.linkedin.com/company/agenzia-delle-entrate/
https://www.istagram.com/agenziadelleentrate_gov/
https://www.whatsapp.com/channel/0029Va702nz2975BBN0CUR3L
http://www.fiscooggi.it/
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